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Kurzprotokoll über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 19.07.2022 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: Feuerwehrsaal 

 

 
 
zu 1 Bekanntgaben 
 

 Aufgrund der anhaltenden heißen, trockenen Witterung ist die Wasserentnahme aus 
Bächen, Wasserläufen und Gewässern bis auf Weiteres untersagt. 

 Die Grillstellen sind gesperrt wegen Waldbrandgefahr. 

 Sommerferienprogramm: in den Sommerferien gibt es von Hausener Vereinen wie-
der ein Ferienprogrammangebot für Kinder, koordiniert von Frau Elke Seger, wofür 
Bürgermeister Bühler dankt. In den ersten beiden Schulferienwochen bietet das Loka-
le Bündnis für Familien mit Unterstützung vom Kinderschutzbund eine Ferienbetreu-
ung in der Turn- und Festhalle an. 

 Nahwärmenetz: Die EWS informierte den Gemeinderat darüber, dass die Energielie-
ferpreise aufgrund der drastischen Kostensteigerungen angepasst werden müssen. 
Die Anschlussinteressenten wurden von EWS angeschrieben. Eine Entscheidung zur 
Errichtung des Nahwärmenetzes kann laut EWS erst nach der Rückmeldung der An-
schlussinteressenten getroffen werden. 

 

 Stadtradelaktion Landkreis Lörrach Abschluss am 26.07.2022 um 19:00 Uhr 
beim AWO-Stüble/Turn –und Festhalle: 
Bürgermeister Bühler ist überwältigt, dass für Hausen bereits über 21.000 km geradelt 
wurden und sein Wetteinsatz von 8.848 km weit übertroffen sei. Es beweise, dass die 
Gemeinde mit ihren konzeptionellen Verkehrsmaßnahmen auf dem richtigen Weg sei. 
Er lädt alle Radler und Radlerinnen am kommenden Dienstag zum Abschluss mit Be-
kanntgabe des Wetteinsatzes, der Überreichung der Teilnehmermedaillen und der 
Übergabe eines Sonderpreises an die/den älteste/n, jüngste/n Teilnehme-
rin/Teilnehmer und die beste Teamleistung ein. 
 

 Gewässerpflege- Abschlag Teichgraben vom 23.07. bis 31.07.2022: 
 Die Teichlegegenossenschaft wird den Teichgraben (Kanal) in der Zeit von Samstag, 

23. Juli 2022 bis einschließlich Sonntag, 31. Juli 2022 abschlagen. 
Eine Restwassermenge wird im Gewässer verbleiben damit Fische und Kleinlebewe-
sen überleben können.  
Am Dienstag, 26. Juli 2022 findet eine Begehung der Teichlegegenossenschaft statt. 
Interessierte Anwohner haben die Möglichkeit teilzunehmen. Anstehende Reparaturen 
oder geplante Maßnahmen können direkt besprochen werden. 
Treffpunkt: 15.00 Uhr am Brunnen bei der Linde Hebelstraße 6 /Auf der Rütte.  
Die Zeit des Abschlags soll genutzt werden um die Uferbereiche der Grundstücke 
sauber und eventuelle Gehölzpflege-und rückschnitt machen zu können.   
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zu 2 Bekanntgaben aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
In der letzten nichtöffentlichen Sitzung am 5.7.2022 wurde die Ausübung des Vorkaufsrechts 
für ein Waldgrundstück beschlossen  
 
 
zu 3 Anfragen aus dem Zuhörerkreis 
 
Keine  
 
 
 
zu 4 Kinderbildungszentrum Hausen; Sachstandsinformation 
 
Das Projektteam des Kinderbildungszentrums Hausen informiert über den Sachstand der 
Konzeption des Projekts Kinderbildungszentrum Hausen. 
Begleitet von Fachberaterin Katrin Bauer, Schulleiterin Hanna Seemann und Kindergartenlei-
ter Oleg Stavnicuk zeigt die Projektmanagerin, Frau Karin Eble, die Rahmenbedingungen, 
die Arbeitsweise im Kinderbildungszentrum, mit ihren herausfordernden einrichtungsüber-
greifenden Strukturen, den Zuständigkeiten, der Kommunikation untereinander, der  Ab-
stimmungen auf ein gemeinsames Bildungsverständnis und der gemeinsamen pädagogi-
schen Zusammenarbeit in den Themenkomplexen Bewegung, Musik, BNE Umwelt, Sprache. 
Aufgezeigt werden die vom Projektteam bisher erarbeiteten Aufgabenstellungen, wie,  
die pädagogische Konzeption KiBiZ (Kinderschutzkonzept, Datenschutzkonzept, Bildungs-
konzept), die Einführung neuer Bildungsangebote (digitale Bildungsinstrumente wie Ipads, 
Mikroskope, Padles, Slidos). Zu den neuen Bildungsangeboten zählt auch die öffentliche 
Vortragsserie Bildung und Dialog mit Fachvorträgen für Eltern, pädagog. Personal und übri-
ge Interessierte, womit das KiBiZ Hausen laut Projektmanagerin auch eine überregjonale 
Bildungsausstrahlung hat. Bisherige gemeinsame jahrgangsübergreifende Projekte (Ökomo-
bil, Lesestunde, Hebelfest), Nutzung gemeinsamer Ressourcen, insbesondere der Freifläche 
(Bewegungsparcours, Musikgarten, Außenklassenzimmer, Garten, Naturbildung und Um-
welt) und die Anschaffung von Gerätschaften und Spielgeräten für den Außenbereich. Der 
von Eltern und pädagogischem Personal gewünschte Garten konnte zwischenzeitlich beim 
Parkplatz Baldersau eingerichtet werden. Beteiligt im Prozess werden neben pädagogi-
schem Personal auch die Eltern, der Träger der Einrichtungen (Gemeinderat und die be-
troffenen Vereine.  Wunsch sei es, dass nach der Ausschreibung der Freiflächengestaltung, 
die Arbeiten der Geländegestaltung zwischen Schule und Kindergarten schnellstmöglich 
durchgeführt werden können und ggf. noch im Oktober ein gemeinsames KibiZ-Fest mit - 
zumindest teilweise- einer Einweihung der Spielgeräte stattfinden könnte. Derzeit befasse 
sich das Projektteam mit der Entwicklung von Kinderbildungsstationen auch außerhalb des 
Kindergartens -verteilt im Dorf befinden, der Demokratiebildung (Einbezug auch der Kinder) 
und der Einbindung externer Partnerangebote, weiteren Themenabenden zu pädagogisch 
und erzieherischen Fragen (Bildung im Dialog) und der Demokratiebildung der Kinder (Ein-
bezug von Kindern)  
 
Bürgermeister Bühler informiert, dass die Arbeiten der Gestaltung der Grünanlagen der Frei-
fläche zwischen Schule und Kindergarten öffentlich ausgeschrieben sind die Submission auf 
01.08.2022 festgesetzt sei und – sofern eingehenden Angebote den gewünschten Durchfüh-
rungszeitraum bestätigen- die Freilfäche Ende Oktober /Anfang November fertiggestellt ist.  
Bürgermeister Bühler dankt dem Projektteam und allen Mitbeteiligten (Eltern, Gemeinde-
rat,Vereine) für die „phantastische“ Arbeit die gemeinsam geleistet wurde und weist auch auf 
die professionelle Website des Kinderbildungszentrums Hausen, www.kibiz-hausen.de hin. 
In der anschließenden Diskussions- und Fragerunde wird von einigen Gemeinderäten ange-
regt und gebeten, die Umzäunung des Freiflächenbereichs zwischen Sprachheitlschule und 
Kindergarten nicht nur durch eine Hecke, sondern durch eine Zaunanlage abzugrenzen, was 

http://www.kibiz-hausen.de/
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aufgrund einer befürchteten Vandalismusgefahr bei der gemeinsamen Planungsbespre-
chung abgestimmt war. Die Vertreter des Kinderbildungszentrums bevorzugen aufgrund ih-
res offenen Konzeptes eine Abgrenzung mit Pflanzen und Büschen. Bürgermeister Bühler 
erklärt, dass die feste Umzäunung als Alternativposten ausgeschrieben sei und die Ent-
scheidung darüber bei der Vergabe gefällt werden könne. Auf Anfrage von Gemeinderat Le-
derer ergänzt Bürgermeister Bühler, dass die Ausschreibung auch die Anlage des in diesem 
Bereich geeigneten, behindertengerechten Zugangs ins UG der Sprachheilschule beinhalte.  
GR Greiner gibt zu Bedenken, dass die Pflege der Gartenanlage geklärt werden müsse. 
Nachdem kein weiterer Beratungsbedarf besteht, bedankt sich Bürgermeister Bühler beim 
Projektteam, welches die Sitzung mit dankendem Applauszeichen des Gemeinderates ver-
lasst.  
. 
zur Kenntnis genommen 
 
 
 
zu 5 Darlehen der Gemeinde Hausen im Wiesental, Umschuldung eines Darle-

hens wegen Ablauf der Festzinsvereinbarung für ein am 30.06.2022 valutier-
tes Darlehen mit 287.654,66 € 

 
Beim o.g. Darlehen lief nach fünfjähriger Laufzeit die Festzinsvereinbarung zum 30.06.2022 
aus. Das Darlehen wurde fristgerecht gekündigt.  
Bisherige Tilgungssatz: 5 % zuzüglich ersparter Zinsen. 
Jahresannuität: 21.520,80 €.  
Anfangsstand des Darlehens: 392.000 €. 
Aktueller Darlehensstand: 287.654,66 €.  
Dem Gemeinderat werden die vom Rechnungsamt eingeholten Darlehensangebote vorge-
legt. Nach kurzer Beratung zur Laufzeit (10 oder 15 Jahre) folgt der Gemeinderat dem Vor-
schlag der Verwaltung, die Kreditaufnehme aufgrund der aktuellen Zinsentwicklung über eine 
Laufzeit von 10 Jahren festzulegen 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen beschließt die Aufnahme eines Darlehens i.H.v. 287.654,66 € 
beim günstigsten Anbieter. Die Laufzeit der Zinsbindung wird in der Sitzung vom 
19.07.2022 festgelegt. Eine Aufstellung der eingegangenen Darlehensangebote wird 
dem Gemeinderat zur Sitzung am 19.07.2022 als Tischvorlage zur Entscheidung vor-
gelegt. 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
 
zu 6 Fragestunde für die Bürger 
 
Verkehrsregelung Baustellenumleitung Moosweg/Riedackerweg: 
Gemeinderat Wetzel fragt nach, ob seine Anregung in der letzten Sitzung geprüft werden 
konnte. Bürgermeister Bühler wird sich über den Sachstand beim Ordnungsamt erkundigen. 
 
Ölspur im Parkweg: 
Gemeinderat Scharbatke informiert über eine gefährliche Ölspur im Parkweg 
 
Sicherheit an den Baustellen: 
Gemeinderat Greiner für bittet die Verwaltung die Baufirmen auf die Einhaltung der Baustel-
lenabsicherungen hinzuweisen Verrutschte, gespaltene Überfahrtsplatten und fehlende Be-
leuchtung seien eine Gefahr.  
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gez. Andrea Kiefer 
Protokollführung 
 


